

## 在地人寫書談虎頭埤

# 第一水庫灌溉近兩世紀 百年前名列八景十二勝

吳再欽

興建於1841（清道光21年）的臺南新化虎頭埤，是官方文獻記載的台灣第一座水庫，灌溉約400公頃農田，從日治時期就美化湖畔，園區小徑交錯草木扶疏，湖中小島景色清幽，蟲鳴鳥叫生態豐富，保有台灣早年的原生水族，百年前曾名列台灣八景十二勝，是第一座兼具灌溉與遊憩休閒的埤塘，第一水庫稱號乃實至名歸。

|「大目降之水～虎頭埤・真婧(sui)」這本書的作者陳楠修

### 在地人書寫虎頭埤故事

新化區舊名大目降，在地文化意識提高後，悠久歷史的古老水利設施自然受到重視，歷時兩年完成的虎頭埤專書「大目降之水～虎頭埤・真婧(sui)」，2024年3月20日出刊，由虎頭埤導覽志工隊隊長陳楠修執筆。鄉親講在地故事，從文史角度紀錄虎頭埤沿革及對新化地區發展的貢獻，為台南人





的後花園留下珍貴的文字圖景。陳楠修是土生土長的新化人，他說虎頭埤水域面積雖不大，但湖光山色環境清幽，還有一份嬌柔美感，用台語形容就是嬌(sui)。

### 灌溉面積約400公頃

湖面沿岸最高處約有70m，水最深處約有40m。其山狀如虎頭，至高三點角所在山頭稱虎頭山，雄偉聳峙，早期稱「虎頭山埤」。滿水位面積約為26公頃，蓄水量約122.2萬立方公尺，屬於嘉南管理處列管的小水庫。約681公頃的集水區屬於中興大學實驗林場，林相完好沒有遭濫墾，使得虎頭埤常年有水。農水署嘉南管理處新化分處主任林連文說，在久未下雨極乾旱的季節，虎



上 1954年，虎頭埤以「虎埤泛月」獲得臺南縣文獻委員會選定為「南瀛八大景」之一  
右下 虎頭埤灌溉農田已近兩百年

頭埤每天仍有約5000立方公尺的進水量，在日治時期被納為公共埤圳，歷經管理單位易名，其灌溉功能一如往常。早年以種稻為主，近年休耕轉作的農田非常多。

從日治時期至今，公部門不斷投入建設，打造遊憩設施，成為市民後花園，多數

# 農水文化



上 虎頭埤的集水區為中興林場，確保常年有水  
左下 水庫年代悠久，園區中不乏百年老樹  
右 虎頭埤出水口引道

民眾只知道虎頭埤是風景區，而不知其主要功能就是灌溉。嘉南灌區的埤寮埤、葫蘆埤、德元埤也都綠美化成為休閒景點，卻都是近三、四十年前的事，缺乏如虎頭埤百年累積的人文底蘊。

陳楠修說，日治政府早就看上這塊風水寶地，開始整修堤防、設立閘門並綠美化環境。1929年該地建新化社，主祀北白川宮能久親王與天照大神，1943年升格為新化神社，今仍有新化社石碑、神社台階及平台遺跡。



左上 枯水期的虎頭埤自有一番風情  
左中 虎頭埤是台南市民的後花園  
下 虎頭埤常舉辦水上活動

## 百年前曾票選為台灣八景十二勝

在一番妝扮下，1927年8月獲台灣日新報讀者票選為「台灣八景十二勝」當中的第九勝。1954年國民政府年代，又以「虎埤泛月」獲得臺南縣文獻委員會選定為「南瀛八大景」之一。

## 泛舟遊湖是標誌性活動

泛舟遊湖是虎頭埤標誌性的活動，早年台南中學生校外活動首選是虎頭埤泛舟、烤肉，從水庫風景區管理單位展出的老照片中，絕大多數的老照片都是泛舟。曾經和初識女朋友到虎頭埤一遊的老農王三寶說，當年民風保守，情侶約會地點有限，公然肌膚接觸機會極少，到虎頭埤泛舟，用手扶助女友上下船是很自然的舉動，湖中他故意搖晃小舟，女生略顯驚慌，他聲稱自己是海軍陸



# 農水文化

戰隊的「水鬼」退役，救生技術一流，女友心情才安下來。其實他是步兵營的伙房兵，和那個女孩只約會一次就沒下文了。

## 看老照片憶起遊園往事

老照片特展也引出一段溫馨往事，老照片牆上有一張約1973年拍的照片，圖中一對姊妹隨父母暢遊虎頭埤，事隔近半世紀，家住台南市永康的陳姓姊妹倆，得知老照片展一事，2020年9月5日從北偕同家人再次造訪小學時常攜手同遊的虎頭埤吊橋涼亭，姊妹倆說，景色雖有變，小時候在虎頭埤的記憶卻一一回來了。

早年泛舟，近年來也常舉辦泳渡比賽，「2024虎頭埤水與綠一泳渡虎頭埤」10月13日登場，共有1000名選手參加，體驗在虎頭埤水景環繞中暢泳的樂趣。

遊客進入園區賞花、遊山玩水各所有



右上 虎頭埤從日治時期就開發成為風景區  
右中 1960年代風行騎自行車遊到虎頭埤玩樂  
下 老照片特展勾起很多老遊客的記憶





得，對埤塘生態有興趣的遊客，看到乾涸池底出現直徑40至60公分的圓形小水坑並長滿草，現場有小學生問，池底的圓形小水坑是什麼？喜歡攝影者趕忙拍下難得一見的畫面再聽說明。其實，埤塘池底小水坑是魚的家，尤其是吳郭魚最擅長挖坑造家。多數田螺平均只有拇指頭大，在虎頭埤出現的田螺竟非常巨大，令人不可思議。現場的耆老說，虎頭埤的魚蝦水族可以安心成長不受干擾，田螺才能如此巨大。

### 本土水族生態完整保持

另一種池底貝類河蚌殼也讓遊客感到好奇，早年淡水湖泊、池沼、河流等水底很易看到河蚌，成熟的河蚌體積非常大，肉可食用，早年的淡水魚塭要收成，必須將池水抽乾，半埋在池底的河蚌很容易被發現捕捉，居民將河蚌置於清水中3天促使吐出泥沙等排泄物即可煮食，現在魚塭池底已很難發現巨大河蚌，只有像虎頭埤這種古老的埤塘才能看到。

左上 釣客等待釣到超大尾鰱魚  
左下 新化虎頭埤的鱸鰻傳說會爬上岸吃小孩  
右 水位低好釣魚





上 虎頭埤埤池底小水坑是吳郭魚挖坑造的巢

右下 虎頭埤水域中保有許多原生魚種

虎頭埤另一熱門活動是釣魚，因為運氣好的話可以拉上6、70斤的大頭鰱，甚至更大尾頭大如臉盆者。垂釣者說，虎頭埤水域常年有水，環境安定，有機會釣到超大尾的魚，其中以鰱魚居多，其次是草魚、青魚，10斤的大鯉魚也常被釣到，更是不乏原生的鯽魚、苦粗魚、大肚魚等。

## 放長線等大魚

垂釣者同時有多支釣竿下水，其中一支是要等待大尾魚上鉤，就像買樂透一樣。釣客說，多年前有一名釣客的魚竿上鉤，持竿手感判斷是大尾魚，正在與魚大車拼時，一名旁觀者大喊：「我出價200元，讓我握釣竿爽一下！」可見釣大魚是虎頭埤的夢幻之旅。



有人有鬼。」雖是風景勝地，早年卻是當地小孩的禁地。陳楠修說，叛逆青少年哪聽得進去，還是成群結隊去遊山玩水，直到幾年前從中校軍官退役，到虎頭埤任導覽志工，為強化導覽專業，蒐集文獻訪談耆老，得知

「有人有鬼」的傳說其來有自。早年在虎頭埤投水自盡時有所聞，且以女性殉情居多，加上合併前的臺南縣將忠烈祠移到虎頭埤，各種鬼靈精怪的傳說更多了。

現在遊客如織，靈異之說很少聽到了，陽宅老師曾有忠說，陽氣壓過陰森，鬼怪之說就會減少甚至消滅。

## 圳頭祭歷史悠久

今日嘉南灌區各工作站每年都會舉辦圳頭祭，據說源於虎頭埤的祈雨謝神儀式。1954虎頭埤嚴重缺水即將見底，地方士紳商

議在朝天宮廟埕設壇請廟內五穀（谷）王即神農大帝「曬日祈雨」，果然應驗，隔年便在虎頭埤進行圳頭祭儀式答謝神恩，儀式流傳至今，使得虎頭埤水庫舉辦的圳頭祭更具歷史意義。

## 市府投入建設再現風華

台南市長黃偉哲說，虎頭埤專書的出版，讓台灣第一水庫留下歷史紀錄，其豐富的文化和精彩的發展史，更是台灣歷史的見證者。黃偉哲說，近年市府積極提升園區環境，2024年再獲得交通部觀光署核定「重要廊帶亮點營造計畫—水映南瀛」4.92億元經費，其中新化虎頭埤生態與人文教育園區營造計畫預計投入2.2億元，讓灌溉近兩世紀的第一水庫風華再現。

(作者為本刊編輯) ■

| 虎頭埤舉辦圳頭祭由來已久

